

Министерство образования и науки Республики Марий Эл
Государственное бюджетное учреждение
«Государственный архив Республики Марий Эл»

**Республиканский конкурс исследовательских работ
«Герой моей семьи»**

О ВОЙНЕ РАССКАЖЕТ КНИГА

Выполнила
Егорова Анастасия Максимовна, 1 класс
МБОУ «СОШ №1 г. Козьмодемьянска»
Г.Козьмодемьянск, Лесная 10
dianka818@gmail.com

Руководитель:
Чиркова Елена Павловна
МБОУ «СОШ №1 г. Козьмодемьянска»
учитель начальных классов
89877073863

Козьмодемьянск, 2025

Оглавление

Введение	3
Основная часть	5
Заключение.....	7
Источники.....	8
Приложение №1.....	9
Приложение №2	11
Приложение №3.....	12

ВВЕДЕНИЕ

В 2025 году отмечается 80-я годовщина окончания Великой Отечественной войне. Каждый человек от малого до велика трудился для победы над нацизмом. Люди прошли через войну, они выстояли и победили. Война не обошла стороной и мою семью. Многие мои родственники, прапрадеды, прапрабабушки воевали на фронте, работали в тылу. Я хочу поведать о нелегкой жизни моего прапрадедушки, который мало и с неохотой рассказывал о трудностях военной жизни жене и детям.

Актуальность исследования.

В связи празднованием 80-й годовщины Великой Победы происходит осовременивание имеющейся информации о родственниках, которые принимали участие в ВОВ и её адаптация для младших школьников. Представление информации в виде книги облегчит её восприятие.

История моего прапрадедушки поможет мне и нашему поколению гордиться своими предками, укреплять родственные связи. Ведь я – наследница Великой Победы. Не было бы моего прапрадедушки, не было бы и меня.

Предмет исследования – героический подвиг прапрадедушки в Великой отечественной войне.

Объект исследования – изучение биографии моего прапрадедушки.

Целью исследования увековечивание памяти о моём прапрадедушке посредством создания книги – аналога книгам о пионерах-героях. Данная цель достигается последовательным решением следующих задач:

1. Познакомиться с книгами о ВОВ.
2. Опросить мою прабабушку Симолкину Нину Васильевну – дочь Максанова В.П.
3. Определить участников ВОВ среди моих родственников.
4. Детальное изучение данных архивной справки о Максанове Василие Петровиче Управления ФСБ России по РМЭ №С-131 от 06.04.2004г. (Приложение №1).
5. Прочитать сборник воспоминаний участников обороны Таллина и Моонзундского архипелага «Таллин в огне», где содержится информация и о моём прапрадедушке.
6. Создать свою книгу «О войне расскажет книга» о прапрадедушке (Приложение №2).
7. Презентовать эту книгу своим одноклассникам.
8. Оформление страниц книги производить с перспективой генерации событий через нейросетевые технологии.

Для решения этих задач были использованы следующие **методы исследования:**

- чтение книги о моем прапрадедушке;

- опрос родственников;
- поиск информации в интернет;
- создание книги через Microsoft Word;
- звукозапись через перезаписываемый звуковой модуль.

Практическая значимость. Результат проекта будет использоваться при чтении на уроках окружающего мира, в семейной библиотеке.

ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ

Многие мои родственники, прапрадеды, прапрабабушки воевали на фронте, работали в тылу. Прапрадедушка Александров Илья Александрович 1899г.р. в деревне Мятиково Пайгусовского с/с, рядовой, пропал без вести в мае 1942г. Прапрадедушка Захаров Виктор Иванович родился в д. Актушево Пайгусовского с/с, рядовой, погиб в бою 29.07.1943г. Место захоронения: Ленинградская область, Шлиссельбургский район, Рабочий поселок №5.

Сейчас я Вам расскажу о нелегкой судьбе своего прапрадедушки Максанова Василия Петровича.

Максанов Василий Петрович 1920 года рождения уроженец деревни Алёшкино Красноволжского сельского совета Горномарийского района Марийской АССР. До войны окончил сельскохозяйственный Козьмодемьянский техникум, получил специальность агронома.

Был призван в армию 2 ноября 1940 года Горномарийским районным военкоматом Марийской АССР. Служил рядовым в 249 стрелковом полку в составе командира Е.М. Мирошниченко. Так написано в книге Долгова «Таллин в огне».

С 22 июня 1941 года участвовал в боевых действиях на территории Эстонской ССР.

В книге «Таллин в Огне» написано:

«...Снайперская группа 249-го полка в составе командира старшины Мирошниченко и бойцов Иголкина, Долгова, Максанова, Корнилова, Макарова, Юрина и Нинрука в бою под Марьямаа уничтожила десятки гитлеровцев. Тот же старшина Мирошниченко на третий день боя, воспользовавшись темнотой, под огнем врага вывез на тачанках и повозках свыше 200 раненых бойцов и эвакуировал их в тыл».

Е.М. Мирошниченко вспоминал:

«Наш 249-й стрелковый полк получил приказ в ночь с 10 на 11 июля выдвинуться на подступы к Марьямаа с запада и сосредоточившись у деревни Сипа, на рассвете 11 июля, форсировав реку Тээнузе, ударом через Сытке выйти в тыл противнику южнее деревни Паэкюла, перерезать там Рижское шоссе и наступать на Марьямаа с юга. В течение нескольких дней шли ожесточенные бои, в ходе которых третий батальон был выведен из боя.

...На рассвете 21 июля наш полк походным порядком вернулся через Марьямаа к Рапла, где должен был расположиться наш отдых, но отдыхать не пришлось. На станции Рапла наш 249-й полк вместе с артиллерией 224-го гаубичного полка погрузился в железнодорожные вагоны и отправился в сторону Йыгева. Противник, приложив большие усилия, занял деревню Тапику, и 249-му полку было приказано выбить врага из деревни. Бой

продолжался целый день. К ночи фашисты были разбиты и бежали, бросив оружие и много раненых...

...Самый протяжный бой произошел на шоссе Тарту – Таллин. 249-му полку с батареей 224-го гаубичного артполка и взводом полковой артиллерии было приказано скрытно обойти с запада занятый противником Йыгева и ударить во фланг гитлеровцев, облегчив выход из окружения частями 11-го стрелкового корпуса. ... Бой был тяжелым и кровопролитным. Мы оказали содействие частям корпуса при выходе из окружения и выполнили свою задачу, но обошлось нам это не дешево. 249-й стрелковый полк оказался в исключительно тяжелом положении: кончились боеприпасы, полк понес большие потери, прервалась радиосвязь. Нам предстояло пробиться к главным силам 8-й армии через болота и леса. За Ракке наша группа попала в засаду, пришлось отбиваться в рукопашном бою. В середине августа 41-го года после многочисленных боев пробились к Йыхви, где находился штаб, 8-й армии, и вынесли из окружения боевые знамена...».

В 1941 году 8 августа Максанов В.П. при выходе из окружения в местечке Симона (Эстонской ССР) попал в плен. Из воспоминаний его детей: «После тяжелого боя, выходя из окружения, он вместе с небольшой группой подошел к деревне, чтобы попросить еду. Местные жители их сдали гитлеровцам».

В плену с 9 августа 1941г работал в совхозе в Тарту у богатого помещика в условиях заключения: не хватало еды, не высыпались, работали 12 часов в день, мерзли. С 4 января 1943г работал в лагерях военнопленных «Пески» (близ г.Псков), а мы с Вами из исторических архивов знаем, что происходило в данном месте: хоронила живых вместе с мертвыми, гитлеровцы сожгли целый барак, наполненный заболевшим тифом и т.д. Потом мой прапрадедушка был переведен в г.Дно, оттуда отправлен в распределительный лагерь г.Вольфан (Германия). 17 апреля 1945г. освобожден американскими войсками в мест. Венорат (Германия).

Вернулся с войны в конце 1946 года. Получил 6 медалей и орденов, которые были утеряны. Остались только воспоминания о них у близких родственников.

В феврале 1947 году женился на Даниловой Галине Петровне. Работал в колхозе агрономом, после стал бригадиром. Вырастил и воспитал 5 детей.

Умер 22 ноября 1977 году.

Это моя история, история моей семьи. Именно такие простые солдаты, как мой прапрадедушка, не побоялись встретиться со смертью лицом к лицу. Они смогли защитить наше поколение. Я горжусь им.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Таким образом, книга позволит сохранить память о моем прапрадедушке Максанове Василие Петровиче будущим поколениям. Библиографический материал моей книги изложен в виде диалога между внучкой и бабушкой для полного «погружения» в события минувших дней, все страницы книги снабжены картами военных действий, фотографиями, рисунками, звукозаписью для лучшего понимания описываемых в книге событий.

Перспектива на будущее: создать видеосопровождение моей книги через нейросеть «Шедеврум», где будут «оживлены» некоторые события, воспоминания, факты. Допустим, я узнала, что мой прапрадедушка до и после войны был агрономом. Значит, я могу для читателей моей книги «О войне расскажет книга» сгенерировать человека, похожего на моего прапрадедушку на колхозном поле. Образец в приложении №3.

Источники

1. Таллин в огне: Сборник воспоминаний участников обороны Таллина и Моонзундского архипелага 7 июля - 2 дек. 1941 г.
2. Навигация по картам <https://www.pobediteli.ru/flash.html>.
3. Архивная справка Управления ФСБ России по Республике Марий Эл от 06.04.2004г.
4. Воспоминания Симолкиной Нины Васильевны, дочери Максанова Василия Петровича и односельчанина Воронова Василия.
5. Фото из семейных архивов Симолкиной Н.В., Егоровой Д.В.

Приложение 1



УПРАВЛЕНИЕ ФСБ РОССИИ
ПО РЕСПУБЛИКЕ МАРИЙ ЭЛ
06_04.2004г. № С-131

г. Йошкар-Ола

АРХИВНАЯ СПРАВКА

В архивно-фильтрационном деле № 6162 от 1951 года имеются сведения:

Максанов Василий Петрович, 1920 года рождения, уроженец дер. Алешкино, Красно-Волжского с/с, Горно-Марийского района, Марийской АССР,

был призван в армию 2 ноября 1940 года Горно-Марийским РВК Марийской АССР, служил рядовым в 249 стр. полку 16 стр. дивизии (так в документе) в составе которой с 22 июня 1941 года по 30 июля 1941 года, до попадания в окружение немецких войск, участвовал в боевых действиях на территории Эстонской ССР.

8 августа 1941 года при выходе из окружения в местечке Симона (Эстонская ССР) пленен немецкими войсками.

На оккупированной немецкими войсками территории находился:

С 9 августа по 22 августа 1941 года в лагере военнопленных № 332 г.Вилянди (Эстония); с 22 августа по 25 ноября 1941 года работал в совхозе около г.Тарту, с 25 ноября 1941 года по 1 февраля 1942 года в лагере военнопленных «Синагога» в г.Тарту; с 1 февраля по 1 апреля 1942 года находился на излечении в госпитале г.Тарту; с 1 апреля 1942 года по 1 января 1943 года работал в сельском хозяйстве у помещика Карл-Пальк Хааслава Асуида, Куусте волости Тарту уезда Эстонской ССР; с 4 января по 24 января 1943 года в лагерях военнопленных «Пески», «Сольцы» (близ г.Псков); с 24 января по 4 февраля 1943 года был переведен в г.Дно, откуда отправлен в распределительный лагерь в г.Вольфан (Германия).

В феврале 1943 года был мобилизован на службу в противовоздушную немецкую воинскую часть № 4/471 и использовался на разных работах на территории Германии и Голландии в лагерях военнопленных: г.Альтендорф с

20 февраля 1943 года по 1 августа 1944 года; г.Крефельд с октября по декабрь 1944 года; г.Носе с декабря 1944 года по февраль 1945 года; г.Дуссельдорф (так в документе) с 26 февраля по 5 апреля 1945 года. Из г.Дуссельдорф совершил побег в мест.Венорат (так в документе).

17 апреля 1945 года освобожден американскими войсками в м.Венорат (Германия).

Основание: арх. д. № 6162, л. 16-17,35.

Начальник подразделения



И.П.Ибраев

Приложение 2

Книга «О войне расскажет книга» по ссылке:

<https://disk.yandex.ru/i/0N6SyAU4qQ-oAw>

Приложение №3

Образец генерации через нейросеть Шедеврум по ссылке:

<https://disk.yandex.ru/i/6FvBIMqjThKmSw>